
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Cacau
Título: Reunião Ordinária N. 28
Local: Auditório Maior, Sobreloja do Ed. Sede do MAPA, Brasília/DF
Data da reunião: 12/11/2013 Hora de início: 10:00 Hora de encerramento: 15:30
Pauta da Reunião

1.        10:00   Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 27ª Reunião Ordinária
2.        10:15 Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
 

Calendário de reuniões – ano de 2014 (Proposta)●

Assuntos tratados na reunião anterior – Lista de encaminhamentos●

3.       10:30   Implementação da Política de Garantia de Preços Mínimos para o Cacau - CONAB e
SPA/Mapa
4.       10:50   Levantamento de área plantada e previsão de safra 2013/2014 - CEPLAC
5.       11:10   Apresentação do programa de cacau do Senar-BA (Pro-senar Cacau) -  Francisco
Benjamin – Senar-BA
6.       11:30    Situação  dos estados do Norte na implementação do Plano de Contingênciamento para
Prevenção e Controle da Monília do Cacau – DSV/SDA/Mapa
7.       11:50   ZONCACAU – Zoneamento agroecológico do cacau - Alfredo Homma –Embrapa 
8.       12:10    Grupo de Trabalho de Atualização da Agenda Estratégica – Doraci - ABIA
 
12:30 às 14:00 – ALMOÇO
 
9.         14:00   Situação das negociações Brasil/MERCOSUL e MERCOSUL/União Européia - Carlos
Lins – SRI/Mapa e Walter Tegani - AIPC         
10.       14:30    Documentário “ Nó-ato humano deliberado” – vídeo apresentado por Águido Muniz –
Instituto Pensar Cacau 
11.       15:30   Assuntos Gerais 
12.       16:00   Encerramento

(Pedimos desculpas pela desconfiguração, pois trata-se de um problema do sistema de envio da
pauta.) 
 

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 Guilherme de Moura Castro FAEB PR
2 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA FACUNDO PR
3 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA CGAC/SE/MAPA PR
4 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE CGAC/SE/MAPA PR
5 Doraci Barrio Novo Guimarães ABIA PR
6 Walter Tegani AIPC PR
7 Guilherme Galvão de Oliveira Pinto APC PR
8 Henrique de Almeida BIOFABRICA PR
9 EDMIR CELESTINO DE ALMEIDA FERRAZ BIOFABRICA PR
10 João Martins de Oliveira Neto CARE PR
11 HELINTON JOSE ROCHA CEPLAC PR
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12 MANFRED WILLY MULLER CEPLAC PR
13 Alfredo Kingo Oyama Homma EMBRAPA PR
14 Givaldo Gomes de Araujo FAEPA PR
15 Paulo Felipe Alencar de Oliveira MDIC PR
16 Dalmo Nogueira SEAG/ES PR

17
GUSTAVO HENRIQUE MARQUIM FIRMO DE
ARAUJO

SPA/MAPA PR

18 Raimundo Nonato da Silveira Ribeiro ASBRAER PR
19 Ubiran Messias de Andrade Costa SAGRI/PA PR
20 Isidoro Lavigne Gesteira FAEB CO
21 Lara Katryne Felix Pinto CGAC/SE/MAPA CO
22 DANIELA FIRMINO SANTANA CGAC/SE/MAPA CO
23 Maria Lúcia S. S. Rodrigues ABIA CO
24 Emir Macedo Gomes Filho ACAL CO
25 Mauricio Antonio Buffon ACAL CO
26 Patricia Moles Fanjul AIPC CO
27 João Carlos Maltez APC CO
28 Maria Cleide Mota Silva BASA CO
29 Walda Maria Moura Matos BASA CO
30 Jose Meneses Lima Junior BNB CO
31 Delci Andrade dos Santos BNB CO
32 Ronaldo de Jesus Sant'anna CABRUCA CO
33 Fernando Botelho Lima CABRUCA CO
34 José Claudio Barros CARE CO
35 Maria Angélica Anunciação CENTRAFESSOL CO
36 Roque Borges CENTRAFESSOL CO
37 José Mendes Filho CNA CO
38 José Eduardo Brandão Costa CNA CO
39 SILVIO BRIENZA JUNIOR EMBRAPA CO
40 Francisco Alberto de Castro FAEPA CO
41 Durval Libanio Netto Mello IC CO
42 DARIO AHNERT IC CO
43 Alessandra David de Sanson MDA CO
44 Ana Célia de Souza MDA CO
45 RITA DE CASSIA MILAGRES TEIXEIRA VIEIRA MDIC CO
46 Afrorisval Olimpio de Almeida OCB CO
47 Flávia de Andrade Zerbinato OCB CO
48 Pedro Arlindo Oliveria Galvêas SEAG/ES CO
49 Raimundo Sampaio de Carvalho SEAGRI/BA CO
50 Anttonio Almeida Junior SEAGRI/BA CO
51 JOAO ANTONIO FAGUNDES SALOMAO SPA/MAPA CO
52 Nilton Antônio Caldas Pereira ASBRAER CO
53 José Roberto Santos Lima EBDA CO
54 Jorge Luiz de Souza Guimarães EBDA CO
55 Paulo Roberto Gonçalves Pereira FAES CO
56 João Calmon Soeiro FAES CO
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PR - presente / CO - convidado

 

57 Arnaldo Jorge Martins SAGRI/PA CO
58 FRANCISCO WATARU SAKAGUCHI SPR CO
59 Ivan Hitoshi Saiki SPR CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1.         Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 27ª Reunião Ordinária
Às dez horas do dia doze de novembro de 2013, na Sala do CNPA, no edifício sede do
Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento em Brasília/DF, foi aberta pelo Sr.
Guilherme Moura, Presidente da Câmara, a vigésima oitava Reunião Ordinária da Câmara
Setorial da Cadeia Produtiva do Cacau. O Presidente deu as boas-vindas a todos, lembrou
que esta reunião estava prevista para ser realizada em Itabuna-BA, mas que por conta do
contingenciamento imposto aos órgãos do governo federal, a reunião foi transferida para
Brasília. Dito isso, passou a palavra ao Sr. Marconi Albuquerque, Secretário da Câmara. Este
cumprimentou os participantes da reunião e pediu desculpas pelo fato de ter enviado a ata da
27ª reunião muito tardiamente. Indagou se mesmo assim os membros concordariam em
aprová-la ou gostariam de um maior prazo para analisá-la.
Walter Tegani, da AIPC, disse que tinha algumas considerações a fazer sobre o texto e propôs
que a sua aprovação ficasse transferida para próxima reunião, no que foi acompanhado por
todos.
2.         Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
            * Calendário de reuniões - ano de 2014
Quanto à proposta de calendário de reuniões para 2014, o Secretário da Câmara informou que
em face do mundial de futebol ser realizado no Brasil no próximo ano e considerando as
dificuldades e aumento de custos de locomoção decorrentes, a Coordenação-Geral de Apoio
às Câmaras Setoriais e Temáticas do Mapa – CGAC está propondo a realização de tão
somente três reuniões ordinárias por Câmara. Se houver necessidade poderá ser convocada
reunião extraordinária. Agregou que para a Câmara do Cacau foram propostas as seguintes
datas: 13/02/2014, 21/05/2014 e 25/09/2014.
O Sr. Givaldo Araújo, da FAEPA, propôs que a segunda reunião fosse transferida para a
primeira semana do mês de abril e realizada em Belém do Pará, quando deverá ocorrer
naquela cidade o II Festival Internacional do Chocolate da Amazônia. A proposta foi aprovada
por todos e o Secretário ficou de verificar junto a CGAC a possibilidade de alteração na data
dessa segunda reunião.
O Presidente da Câmara passou a palavra para Afonso Champ, da ABICAB e a Henrique
Almeida, da Biofabrica que gostariam de dar alguns informes.
Henrique comentou sobre a participação brasileira no Salão do Chocolate em Paris-França,
destacando a presença de representantes da Bahia, Pará e Rondônia e aproveitou para
agradecer a confiança e o apoio recebidos do Mapa.
O Sr. Afonso agradeceu a oportunidade de participar da reunião e fez uma breve análise de
conjuntura do setor.
O Diretor da Ceplac, Helinton Rocha, defendeu que a além da agenda estratégica a Câmara
construa uma agenda de eventos.    
3.         Implementação da Política de Garantia de Preços Mínimos para o Cacau  
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O Sr. Gustavo Firmo, representante da Secretaria de Política Agrícola - SPA, e o Sr. Bruno
Nogueira, da Conab, com o auxílio de power point, apresentaram e comentaram os
mecanismos de apoio a comercialização e financiamento agrícola – PGPM para o Cacau.
Destacaram os objetivos, parâmetros e mecanismos da Política de Garantia de Preços
Mínimos.
O representante da APC Senhor Guilherme Galvão, sugeriu e foi aprovado por todos, que
fossem tomadas todas as providências possíveis, de forma antecipada, para no momento em
que os produtores necessitarem acionar o mecanismo de comercialização este ocorra de
modo mais ágil.
Gustavo Firmo disse que é possível antecipar os procedimentos ficando pendente apenas a
publicação do edital o que deverá ocorrer quando os produtores decidirem por acionar o
Programa. Sendo assim, a Presidência da Câmara ficou encarregada de encaminhar
solicitação, nesse sentido, à SPA.
4.         Levantamento de área plantada e previsão de safra 2013/2014– CEPLAC
Manfred Muller, da Ceplac, falou das dificuldades enfrentadas no levantamento da previsão de
safras em função das diferentes metodologias utilizadas pelo IBGE, Conab e pela própria
Ceplac. Lembrou a reunião ocorrida entre os três órgãos meses atrás e informou que já está
com a minuta da Instrução Normativa que regulamenta e consolida a metodologia de cálculo
de previsão de safra. Finalizou, comprometendo-se apresentá-la na próxima reunião da
Câmara.
Edmir Ferraz, da Biofabrica, ressaltou a necessidade de se propiciar treinamento ao pessoal
responsável pelo levantamento.
Henrique Almeida criticou o fato da Cadeia continuar contando tão somente com a pesquisa do
consultor Thomas, que trabalha com o já realizado.
Helinton Rocha disse que a falta de informações confiáveis constitui problema histórico da
Cadeia e ganha relevância neste momento quando se está atingindo um equilíbrio entre a
oferta e a demanda do produto no mercado.
5.         Apresentação do programa de cacau do Senar-BA (Pro-Senar Cacau)
Em virtude de que o representante do Senar-BA não pode comparecer à reunião, o Presidente
da Câmara, utilizando power point, fez a apresentação do tema. Destacou a missão e os
principais programas do Senar, em particular o Pro-Senar Cacau que está divido em quatro
grandes eixos de ação: gestão rural, produção assistida, profissionalização tecnológica e
promoção social. Falou de suas premissas, estratégia e instrumentos. Ao final de sua
apresentação ressaltou que todo o programa foi validado pela Ceplac. Na sequência
respondeu a perguntas dos membros da Câmara.
6.               Situação dos estados do Norte na implementação do Plano de
Contingenciamento para Prevenção e Controle da Monília do Cacau
Helder Borges, do DSV/SDA, fez um breve relato das ações empreendidas nos estados do
Pará e de Rondônia (palestras sem monitoramento) e do Amazônia (palestras e
monitoramento do Alto Solimões). Ressaltou que a falta de recursos prejudicou em muito a
implementação do Plano, finalizou informando que deverá ocorrer, no mês de dezembro
próximo, uma reunião de avaliação no Pará.
Manfred Muller disse que no Amazonas seria interessante contar com a experiência do Dr.
Henrique Araba, especialista peruano no assunto, para o treinamento do pessoal envolvido.
Henrique Almeida disse que se faz necessário sensibilizar o Governo para esse problema, pois
se trata de uma ameaça a uma Cadeia que movimenta 11 bilhões de reais. Sugeriu o
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encaminhamento de oficio ao Ministro do Mapa solicitando a manutenção do Plano e o
necessário aporte de recursos para que ele seja efetivamente implementado.
Helinton Rocha defendeu a criação de um fundo privado, a unificação das defesas estaduais,
além da sensibilização governamental, tendo em vista que o problema já chegou.  
7.         ZONCACAU – Zoneamento agroecológico do Cacau
Alfredo Momma, representante da Embrapa, fez uma detalhada exposição, com auxílio de
power point, da proposta de zoneamento do cacau que tem por objetivo disciplinar a expansão
da produção de cacau no Brasil e ofertar instrumentos para garantir uma produção em bases
ambientais e sociais sustentáveis. Falou sobre as principais culturas da Amazônia e
apresentou estatísticas sobre produção, área plantada, etc.
O Presidente da Câmara elogiou a apresentação sugeriu ao Sr. Alfredo que coloque o assunto
quando da atualização da Agenda Estratégica.
8.         Grupo de Trabalho de Atualização da Agenda Estratégica
Doraci Guimarães, da ABIA, fez um relato do trabalho desenvolvido pelo GT encarregado de
encaminhar a atualização da Agenda Estratégica da Câmara. Informou que para melhor
condução dos trabalhos os temas da Agenda foram seis grupos: cooperativismo, defesa
sanitária, organização da informação (estatísticas), organização da informação (técnicas e
organizacionais), acesso a crédito bioma Mata Atlântica e acesso a crédito bioma Amazônico.
Cada grupo terá um coordenador e será integrado pelos membros que voluntariamente se
inscreverão, segundo sua preferência. Ressaltou que a função dos grupos é discutir e
aprofundar nos temas mais complexo e sugerir os encaminhamentos achados pertinentes à
Câmara para deliberação.
O Presidente da Câmara conclamou a que todos participem, pois é essa participação que fará
o trabalho mais rico e assertivo. Ao final ficaram as indicações de João Martins, da Care, para
coordenar o grupo sobre cooperativismo, Aguido Muniz, do IPC, para coordenar o de defesa
sanitária, Guilherme Galvão, da APC, para coordenar o de acesso ao crédito bioma Mata
Atlântica. Foi sugerido que o grupo que trabalhará as informações sobre questões técnicas e
organizacionais fosse coordenado pela Ceplac. Oportunamente serão definidos os
coordenadores dos demais grupos.
Edmir Ferraz, da Biofabrica, propôs incluir a pesquisa como tema-foco para 2014.
O representante do Pará defendeu a inclusão do marketing como prioridade para o próximo
ano.
Helinton Rocha reconheceu que a comunicação social tem sido um dos pontos fracos da
Ceplac, mas entende que a questão da falta de pessoal é prioridade e acrescentou que o
órgão que dirige por integrar a administração direta não pode ter plano de marketing próprio.
Alfredo Momma sugeriu a inclusão da Contag entre os parceiros do setor.
No final, resultaram os seguintes encaminhamentos: envio de oficio da Câmara ao governador
da Bahia solicitando que sejam considerados no Decreto Florestal as sugestões apresentados
pelo setor; apresentação na próxima reunião da Câmara do Plano de Manejo (CGTA),
chancelado pela Secretaria do Meio Ambiente da Bahia; até o final de janeiro de 2014 o Sr.
Henrique Almeida e um representante da Ceplac ficaram de enviar a todos os membros o
plano de divulgação sobre a importância do adensamento.   
9.         Situação das Negociações Brasil/MERCOSUL e MERCOSUL/União Européia
Carlos Lins, da SRI, comentou sobre o estágio atual dos Acordos e informou que houve uma
reunião da CAMEX oportunidade em que os ministros decidiram pela continuidade das
negociações. Entretanto, alertou que o Brasil terá de reduzir a quantidade de produtos
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incluídos na chamada lista de sensíveis. Ao final de sua fala, respondeu as perguntas dos
membros da Câmara.
10.       Apresentação sobre o PRONAMP
João Cláudio, da SPA, com o auxílio do power point fez a apresentação sobre o programa,
destacando os seus objetivos e alcance. Ressaltou que o PRONAMP funciona como um
PROGER Rural. Ao final de sua apresentação o técnico do Mapa respondeu às perguntas dos
membros da Câmara.
11.       Documentário “No-ato humano deliberado”
Em face da restrição imposta pelo tempo que faltava para terminar a reunião e, tendo em
conta que alguns membros tiveram de antecipar os seus retornos, esse assunto ficou
prejudicado e transferido para a próxima reunião da Câmara.
12        Assuntos Gerais
Givaldo Araújo, da FAEPA, comentou sobre o problema que os produtores do Pará estão
enfrentando com o Ministério do Trabalho e Emprego (MTE) nas questões envolvendo FGTS e
INSS. O assunto envolve a legislação trabalhista referente a parceria. Pediu para a Câmara
acompanhar a regulamentação da matéria em conjunto com a Frente Parlamentar do Cacau.
Propôs que se faça convite para que o setor competente daquele Ministério compareça à
próxima reunião da Câmara para falar sobre a regulamentação dos contratos de parceria rural.
Helinton Rocha ponderou no sentido de que, antes, seria prudente consultar os jurídicos das
Federações de Agricultura para avaliar da pertinência ou não de se convidar TEM.   
13        Encerramento
O presidente, verificando que não havia mais nenhum assunto a ser tratado e que ninguém
mais deseja fazer uso da palavra, agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião às
dezessete horas e trinta minutos e eu, Marconi Lopes de Albuquerque, para constar, lavrei a
presente ata.
Relator: Marconi Lopes de Albuquerque - Coordenação-Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e
Temáticas - CGAC/SE/MAPA

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião
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